
A szituációs lövészet 

gyakorlati részét

elsajátítani – szerintem –

igen nehéz lenne olvasás

útján.

A titka: sokat kell

gyakorolni.

Gyakorolni lehet lövés nélkül− szá-

razgyakorlással− például: célzás− elsütés−

elõvétel stb. Rengeteget lehet fejlõdni ily

módon. De persze muszáj lõni is− mert

van olyan része a lövészetnek− amelyet

nem lehet „szárazon” begyakorolni− ez

például a duplázás. Az igazsághoz az is

hozzátartozik− hogy az üres fegyverrel

begyakorolt dolgok a lövéskor keletkezõ

dörej− hátrarúgás hatására kicsit megvál-

toznak. Például rángatni kezdi a lövõ az

elsütõbillentyût− és ezért nem találja el a

célt. Ennek pszichikai okai vannak− ame-

lyet csak kellõ szakértelemmel− lövések

leadásának sokasága alatt lehet meg-

szüntetni. Van egy érdekes gyakorlati ta-

pasztalatom. Olyan lövõkkel− akik még

életükben egyszer sem fogtak fegyvert−

lehetne csinálni egy „SZÛZ KÉZ” ver-

senyt. Ez arról szólna− hogy egy elméleti

és egy pici szárazgyakorlás után (célzás−

elsütés) egyetlenegy lövést kellene lead-

ni egy lõlapra. Meglepõen jó eredmé-

nyek születnének− mondhatni: holtver-

seny (persze nem az egymás felé lövés

miatt) alakulhatna ki. Ez abból adódhat−

hogy az elsõ lövésnél még mindenki azt

csinálja− amit elmondanak neki és begya-

koroltatnak vele. Így az elsõ lövés közel

tökéletesre sikerül. Nem úgy a második.

Van− akit igen megzavar az elsõ lövés él-

ménye (például nagyot rúg a fegyver)− ez

fõleg nagyobb kaliberû fegyverek eseté-

ben jelentkezik erõsebben. Így a második

lövésnek sok esetben rángatás a vége. De

még mielõtt lövöldözésre kerülne a sor−

sok mindent meg kell ismernünk a fegy-

verrel kapcsolatban. Én fõleg rendõröket

oktatok a Rendészeti Szervek Kiképzõ

Központjának Vágóhíd utcai lõterén. Õk

sokszor muszájból jönnek lõkiképzésre−

és ennek megfelelõen kissé kedvtelenül−

némi érdeklõdéshiánnyal (tisztelet a ki-

vételnek). Ezért kedvet kell csinálni ne-

kik. Ezt úgy próbálom megtenni− hogy

bemutatom− a fegyverkezelést kellõ gya-

korlással milyen magas szintre lehet fej-

leszteni. Ezt egy amerikai I.P.S.C.-ver-

senyzõ lövész demoanyagával tudom a

legjobban bemutatni. Ebben sok nagyon

látványos− „hûha” és „azt a” felkiáltások-

ra okot adó dolog látható. Ezt érdemes

látni− mert sokan el sem tudják képzelni−

hogy milyen− szinte lehetetlen dolgokat

lehet a fegyverrel csinálni biztonságo-

san!

Itt következzen a biztonság kérdése.

Ebben a lövészetben (I.P.S.C.) és minden

fegyverrel zajló sportban a legfontosabb

a biztonság. Meg kell tanulni a biztonsá-

gos fegyverkezelést− ebbe többek között

beletartozik− hol− mikor− hogyan vehetem

elõ a fegyverem− merre tartsam− hogyan

ellenõrizzem a töltetlenséget− hogyan 

vigyem− viseljem (például lõtéren)? 

Hogyan mozogjak vele verseny közben

a biztonságosság szempontjából?

A biztonsági rendszabályok után

célszerû megismernünk a fegyver mû-

ködését− részeit− szét-összeszerelését−

tisztítását.

Sokan azért félnek a fegyverektõl−

mert nem ismerik õket kellõképpen. Meg

kell értenünk a mûködését− és mindig

nagy figyelemmel kell ellenõriznünk−

hogy milyen állapotban van. Például− ha

el akarom tenni− mert nem használom− le-

gyen üres tutira. Ha a bíró azt mondja a

lõállásban− hogy tölts− akkor legyen csõre

töltve. Kissé mosolyt keltõ− ha a lövõ

csetteg a lõállásban− mert elfelejtett töl-

tött tárat tenni a fegyverbe. Ugyanakkor

tragédiát kerülhetünk el− ha kiemelt fi-

gyelemmel hajtjuk végre a töltetlenség

ellenõrzést. Ez már megjelent egy elõzõ

számban− de nem lehet eleget mondani és

csinálni− ezért felfrissítésképpen még

egyszer:

1. A fegyver elõvétele és a csõ semleges

terület felé irányítása. Lõtéren a golyó-

fogó vagy a töltõ-ürítõ hely homokja.

2. Tár kivétele a fegyverbõl. Teljesen 

elszakítani a markolattól. (Forgópiszto-

lyoknál a forgódobból kivenni a lõszere-

ket!)

3. Szánt hátrahúzni és megnézni a töl-

tényûrt− tár helyét− hogy üres legyen.

4. Elõre engedni a szánt− ha üresnek ta-

láljuk a fegyvert!

5. Elsütõbillentyûvel elsütni a fegyvert

(mintha lõnénk) a semleges irányba 

(lõtéren a golyófogó).

6. Fegyvert tokba tenni. (Soha ne 

hurcoljunk kézben fegyvert− sok embert

irritál)!

A sorrend felcserélése igen ártalmas

lehet az egészségre.

Kaliber
•1999. december

52

I.P.S.C. Mester-rovat

Gyakorlati fogások



Ha az eddigiekkel tisztában vagyunk−

elkezdhetünk gyakorolni. A gyakorlás-

hoz a felszerelésen kívül igen nagy szük-

ség van egy gyakorlott− szakavatott okta-

tóra. Ez a sport (szituációs lövészet)

eléggé új nálunk. Így a kezdetekkor okta-

tók− mint olyanok akik át tudják adni ma-

gas szintû tudásukat− nemzetközi ver-

senytapasztalataikat− nem voltak. Ezért

akik elkezdték ezt a sportot− fõleg úgyne-

vezett ellesett dolgokat− mozdulatokat ta-

nultak meg. Idõvel mindenre rá lehet

jönni− talán minden rossz kijavítható− de

ez sok idõ (és sok pénz). Egy megfelelõ

szaktudással és gyakorlattal rendelkezõ

oktatótól a helyes technikákat− a legprak-

tikusabb mozdulatokat lehet megtanulni

optimális idõ alatt. Kívülrõl látva a hibá-

kat könnyebb javítani− így rossz dolgokat

nem gyakorolhat be az ember. Nem kell

késõbb szenvedni egy rossz beidegzõdés

kijavításával− mert azt igen nehéz korri-

gálni. Ezt a sportot találatra és idõre

játsszák− így egy optimális− jól begyako-

rolt mozdulatsorral idõt nyerhetünk− egy

rossz beidegzõdéssel sokat veszthetünk.

Kezdjük az elején. A fegyver megfo-

gásának döntõ szerepe van abban− hogy a

gyorsan− dinamikusan leadott lövések jó

helyen célba is találjanak. Az emberek

jobb- vagy balkezesek. Általában a gya-

korlottabb kezüket használják többet− így

a fegyverrel is ezzel lõnek. Ezt a kezet

nevezzük „erõs” kéznek− a másikat

„gyenge” kéznek. Egyértelmûbben: a

jobbkezeseknél legyen a jobb kéz az erõs

kéz− a bal a gyengébb vagy segítõ kéz.

Tehát egy kézzel a fegyvert úgy fogjuk

meg− hogy az erõs kéz hüvelyk- és muta-

tóujja közé illesztjük a markolatot− ter-

mészetesen úgy− hogy az irányzék felül

legyen. Egy kedves ismerõsöm ezt úgy

fogalmazta meg− hogy az ember kezét a

hüvelyk- és a mutatóujj között pont úgy

alakították ki− hogy a fegyver markolatá-

nak hátsó felsõ része (a hódfarokig) pont

beleilleszkedjen. Ha beillesztettük a

fegyvert− akkor fogjunk rá a markolatra a

kis-− gyûrûs- és középsõ ujjunkkal. A

mutatóujjunk− ami az elsütõujjunk is

egyben− maradjon nyújtva− ne tegyük

azonnal az elsütõbillentyûre. Inkább a

szán mellett vagy a szánon pihentessük.

Ez azért fontos− mert rá kell szoknunk−

hogy ha nem akarunk lõni− ne is tudjunk

lõni véletlenül sem. Ha nincs az ujjunk

az elsütõbillentyûn− nem is tudjuk azt el-

húzni. A hüvelykujjunk a másik oldalról

támassza a markolatot− valamint egyes

fegyvereknél a biztosítót és a tárkioldót

kell− hogy kezelje. Ha így megfogtuk a

fegyvert és kinyújtjuk a karunkat− akkor

a csõ tengelyvonala egybe kell− hogy es-

sen az alkarunk meghosszabbításával.

Ha nem így van− akkor igazítsuk meg.

Még egy fontos dolog− hogy az úgyneve-

zett „hódfarok” és az oda illeszkedõ ke-

zünk között ne legyen hézag. Úgy toljuk

bele a tenyerünkbe a fegyvert− hogy az

szorosan illeszkedjen. Így tulajdonkép-

pen egy kézzel már tudnánk is lõni− de

egy kézzel csak akkor lõ az ember− ha rá

van kényszerítve− vagy nincs értelme két

kézzel fogni a fegyvert. Például meg van

határozva− hogy csak erõs kézzel lehet

lõni− vagy olyan közel van a célhoz− hogy

egy kézzel is biztosan eltalálja. Tehát

alapvetõen két kézzel célszerû fogni a

fegyvert. A helyes egykezes fogáshoz

hozzá kell adni a másik segítõ kezünket.

Egy kézzel a markolat körbefogásakor az

ujjunk nem ér körbe teljesen. Az itt kelet-

kezõ hézagot a segítõ kéz hüvelykujja

alatt lévõ párnás résszel töltsük ki. A hü-

velykujjunkat szorítsuk párhuzamosan a

markolathoz és erre fektessük rá az erõs

kéz hüvelykujját. A segítõ kéz többi ujja

egymáshoz zártan behajlítva feküdjön rá

az erõs kéz markolatot körbeölelõ ujjaira

úgy− hogy a segítõ kéz mutatóujja szoro-

san érjen a sátorvas alsó részéhez− tehát

ne legyen hézag− szoruljon a sátorvas alá.

Sok lövõt látok− aki a sátorvasra fog rá

vagy támasztja azt meg a segítõ kéz mu-

tatóujjával. Ha támasztja− akkor annyit ér

el− hogy a fegyvert eggyel kevesebb erõ

(a mutatóujj ereje) tudja lövéskor a célon

tartani. Ha csak egyet kell lõni− akkor

nincs semmi jelentõsége− ha duplázni

kell− akkor minden fogó (visszatartó)

erõre szükségünk van. Ha valaki a sá-

torvasba kapaszkodva próbálja ezt az

erõt kihasználni− annak igen sokat kell

gyakorolni így. Hiszen míg a zárt ujjak

szinte azonos ívben azonos szorítást fej-

tenek ki− a sátorvasfogásnál a segítõ kéz

mutatóujja teljesen független a többi

szorító ujjtól− így külön mozog− külön

szorít. Ez a „különcség” lövéskor elhúz-

hatja a célról a fegyvert. Hogy ez ne tör-

ténjen meg és minden szorító ujjizom

tegye a maga helyes feladatát− rendkívül

sokat kell gyakorolni− illetve lõni. Van

olyan fegyver− amely nem is alkalmas

ilyen fogásra (PA–63− Sztecskin)− mert a

sátorvasa rugózik− illetve a sátorvas ki-

emelésével lehet szétszerelni a fegyvert.

Lövések leadása közben nem hiszem−

hogy szerencsés a szánt is „lelõni” a

tokról.

Folytatás a következõ számban.

Glicza Csaba

Többszörös I.P.S.C. magyar bajnok

Rendõrségi Lõkiképzõ

Most egy magánjellegû kérés!

Ez a sport többek között igen pénz-

igényes. Sajnos hivatali fizetésembõl

ez nem finanszírozható− így támogatók

segítségére szorulok− mert a jövõ 

évben is szeretném folytatni a verseny-

zést. Ezért kérem− ha módjában áll 

támogatni− a szerkesztõségen keresztül

tud elérni.
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